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— Vă rugăm, pentru început, să ne 
vorbiţi despre naşterea teatrului folclo
ric românesc. D i n ce forme, din ce r i 
tualuri, cum a apărut această modali
tate de teatru şi cum s-a petrecut feno
menul de consacrare a lu i , în formele 
pe care le cunoaştem astăzi ? 

— Pentru a discuta despre originea teatru
lui folcloric românesc trebuie să ne gîndim la 
originea oricărui teatru folcloric, deoarece, 
sub acest raport, nu s-ar putea spune că tea
trul folcloric românesc face excepţie de la re
gulă. Orice teatru folcloric îşi are originea în 
însăşi viaţa folclorică care îl generează. Dar, 
ce se înţelege prin viaţă folclorică ? Formele 
genuine de societate primară, formele arhaice 
sau formele tradiţionale sînt începuturile, e¬
tapele care reflectă structura, motivele şi des
tinul oricărei vieţi folclorice. Deci, în mod 

normal, teatrul folcloric redă primele mani
festări de creaţie social-culturală a omului. 
Aceste prime manifestări sînt expresia unor 
cugetări incipiente, a unor concepţii despre 
lume, în general, şi a unor viziuni particu
lare asupra lumii . 

Tu ultimă instanţă, la originea teatrului 
folcloric stau trăirea şi retrăirea sacrală a 
momentelor semnificative din viaţa omului : 

- momente legate dc naştere, de nuntă, de 
moarte, de muncă, de lupta socială, de aspi¬
raţiile şi de idealurile colective. Iniţial, tea
trul folcloric este un teatru sacral, legat de 
riturile şi ceremoniile comunităţilor de tip 
etnic, ale grupurilor etnice, ale etniilor. Cu 
toate acestea, nu se poate spune că teatrul 
folcloric sacral este lipsit de utilitate socială. 
In comunitatea primitivă, arhaică sau tradi
ţională, el îndeplineşte funcţiuni precis utili
tare : este catarctic, instructiv şi educativ, 
totodată, atît pentru auditor şi spectator cît 
şi pentru cei care îl joacă. In fond, în teatrul 
folcloric de tip sacral, mai mult se oficiază 
decît se joacă. E l purghează, în sensul psiho-
terapeutic, exercită, prin trăire colectivă, o 
educaţie comunitară şi instruieşte, la modul 
general intuitiv, cele trei categorii de parti
cipanţi. 

Utilitatea lui constă în oferirea unor soluţii 
şi modele ideale legate de activitatea pe care 
o sugerează spectacolul. Caracterul acesta uti
litar îşi schimbă, cu timpul, conţinutul. Trep
tat, teatrul sacral se desacralizează şi devine, 
de-a lungul istoriei comunitare, un teatru 
profan. Ca atare, drama sacră se descompune, 
odată cu riturile şi cu ceremoniile, într-un 
spectacol divertismental. 

— Vă rugăm să întreprindeţi o scur¬
tă incursiune în teatrul folcloric, în 
forma lui genuină, astfel încît să dis
tingem structura teatrului folcloric, teh
nica lui şi modalităţile lui dc expre
sie. 

— Teatrul folcloric care începe să se de
zafecteze sacral se reduce la un spectacol 
produs ad-hoc, în anumite condiţii date de 
necesităţile sau de aspiraţiile comunităţii so
ciale respective. Adică, devine un teatru l i 
ber, care se manifestă periodic. Periodicitatea 
lui este întreţinută dc ritmurile vieţii sociale, 
de ritmurile muncii comunitare, precum şi, 
paralel, de unele perturbări ale vieţii comu
nităţii : situaţii neprevăzute, evenimente. 

Acest teatru ad-hoc e un teatru ambulant, 
care se deplasează, după nevoie, acolo unde 
trebuie să aibă loc acţiunea catarctică sau 
instructiv-educativă pentru comunitate. Cînd 
acţiunea lui mai era legată de rituri agricole, 
spectacolul trebuia să se desfăşoare în preaj
ma unui teren agricol, real sau simbolic. Da
că acţiunea era legată de rituri pastorale, 
spectacolul trebuia să se desfăşoare în preaj
ma stînii, a tîrlei sau într-un loc simbolic, 
unde creşterea animalelor domestice antrena 
adeziunea întregii colectivităţi. Dacă acţiunea 
era legată de riturile de vîqătoare, spectacolul 
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trebuia sâ se petreacă intr-o zonă — reală sau 
simbolică — de vînătoare. Şi aşa mai departe. 
Acest teatru ambulant se deplasa, deci, în 
preajma sau la locul de consacrare a rituri
lor de fecunditate, de fertilitate, de prosperi
tate, de comunicare etc. 

Dar acest teatru era şi un teatru schematic, 
care nu avea, insă, o structură fixă a modu
lui de a se manifesta. Schematismul lui era 
ideatic, deoarece se referea la rituri sau cere
monii permanente. Dc la caz la caz, inter-
veneau si modificări, care, uneori, erau foarte 
importante in desfăşurarea acţiunii dramatice. 
.Mai existn. deci, un nucleu ideatic de prefe
rinţe sacrale, care se menţinea ca pretext al 
teatrului folcloric ; nucleu pe care se grefau 
clemente noi, nesncrale, intervenite ad-hoc. 
generate de situaţiile concrete ale societăţii 
respective. Ceea ce înseamnă că, în cadrul 
teatrului folcloric iniţial, pentru aceeaşi si
tuaţie, puteau să apară mai multe spectacole 
-variante, care, astăzi, ne derutează în cer
cetare. Exegeza retrospectivă o acestui mate
rial este foarte dificilă. Pentru că, deocamda
tă, nu posedăm, în. legătură cu tematica tea
trului folcloric, nici măcar un inventar gene
ral aproximativ. Ε vorba, deci, de o paleon
tologie folclorică a teatrului sacral, ale cărui 
roade nu se cunosc şi a cărui reconstituire 
nu e încă satisfăcătoare, deoarece resturile 
acestui gen de teatru trebuie studiate compa-
rativ-istoric cu cele ale teatrului folcloric de 
tip sacral al nltor popoare. Or, ne aflăm încă 
în faza identificării fosilelor teatrului folclo
ric dc tip sacral în multe zone culturale ale 
globului In multe ţări, a început publicarea 
de texte de teatru folcloric, dar mai sînt încă 
multe de făcut pentru a scoate la iveală aces
te comori spirituale. Inventarele pe care le 
avem la îndcmînă sînt, la rîndul lor, incom
plete, iar în ansamblu nu respectă tehnica 
ştiinţifică de prezentare a materialului. Deci, 
nu putem face decît ipoteze dc lucru. 

In altă ordine de idei, teatrul folcloric 
este un teatru cu actori improvizaţi. Mai bine 
spus, este un teatru fără actori ; un teatru 
la care publicul spectator participă la acţiu
nea teatrală. E l angajează, uneori, întreaga 
comunitate căreia i se adresează, alteori, o 
bună sau numai, o mică parte din ea. Orice 
teatru fără nctori creează spectacolului un 
climnt real. Pseudoactorii, neavînd o educaţie 
specială, nu ştiu să trişeze, să falsifice, să 
hiperbolizeze -conţinutul rolurilor lor. E i le 
transpun, la modul sincer, direct, natural. I n 
fiecare perioadă în care se joacă —- o bună 
parte din teatrul sacral este periodic — lu
crurile se iau de la capăt, în alte condiţii, 
cu alţi pseudoactori. De fiecare dată, pseudo-
interpreţii v i n cu universul lor de cunoştinţe, 
cu gustul lor, cu capacitatea lor de expresie, 
cu o anume înţelegere a rolului pe care îl 
joacă, cu adeziunea pe care le-o acordă publi
cul spectator, cu ingeniozitatea lor virtuală. 
Ceea ce înseamnă că libertatea jocului, lipsa 
de text, schematismul contextual, caracterul 
ad-hoc, forţa improvizaţiei îi conferă, de la 

o reprezentaţie ia alta, chiar dacă se repetă cu 
aceeaşi echipă, o noutate reală, ca şi cum ar 
fi vorba de un alt spectacol. I n sensul acesta, 
socotim că fiecare reprezentaţie de teatru fol
cloric este invariantă ; ea este receptată ca 
un alt spectacol. 

— Ce ne spuneţi despre mijloacele 
tehnice ale teatrului folcloric ? 

— E l e sînt rezultatul capacităţii de sesizare 
a semnificaţiei, a contextului şi a rolului pe 
care trebuie să-l joace teatrul folcloric în co
munitatea etnică. S-a observat că, în teatrul 
folcloric mai nou, cel de tip divertismental, 
actorul intervine în spectacol, de fiecare dată, 
în raport cu publicul pe care îl are in faţă! 
Ironii directe, satiră usturătoare, aluzii camu
flate, sînt folosite în funcţie de spectatorii 
care incită Ia joc. Dacă aceştia sînt morali 
sau imorali, mireni sau laici, civil i sau ofici
ali , învăţaţi sau neînvăţaţi etc., aluziile sati
rice se îndreaptă spre respectiva categorie 
socială, care inspiră şi creează mediul ambi
ant, adresa directă a satirei. Pentru că numai 
aşa teatrul folcloric de tip divertismental îşi 
atinge obiectivelç. 

Sub raportul costumaţiei, teatrul folcloric 
de tip sacral recurge la o vestimentaţie care 
trebuie să sugereze ritul sau ceremonia la 
care se referă Dacă este vorba de un rit sau 
de o ceremonie agrară, costumaţia este, de 
obicei, vegetală. Pseudoactorii sînt îmbrăcaţi 
în • costume fitomorfe, alcătuite din ramuri , 
frunze, flori. Dacă este vorba de un rit sau 
de o.ceremonie pastorală, atunci pseudoacto
rii sînt costumaţi cu veşminte zoomorfe, con
fecţionate din piei de animale, şi sînt traves
tiţi cu măşti-costume ce imită animalele. Faţă 
de exigenţele spectacolului, costumaţia teatru
lui folcloric de tip sacral este, deci, precisă. 
In teatrul divertismental intervine o costuma
ţie bogată în conţinut, variată şi liberă în 

forme. De astă dată, fantezia pseudoactorului 
este lăsată să divagheze cît crede de cuviinţă. 

— După acest excurs referitor la 
structura de ansamblu a teatrului fol* 
cloric de tip sacral şi de tip divertis* 
mental, vă rugăm să ne vorbiţi despre 
speciile şi subspeciile teatrului folcloric. 

— Teatrul folcloric de tip sacral este un 
sistem închis de spectacole fixe, diversificat 
numai pe tipuri de rituri şi ceremonii. Cîte 
feluri de rituri şi ceremonii au putut exista, 
atîtea specii şi subspecii de spectacole folclo
rice de tip sacral cunoaştem. I n schimb, tea
trul folcloric de tip divertismental prezintă 
o gamă largă şi complexă de specii şi sub
specii. Şi aceasta este normal, pentru, că tea
trul folcloric de tip divertismental. reprezintă 
o formă evoluată, superioară, un sistem des
chis dc spectacole libere. E l este expresia 
deplină a unităţii în varietate şi a diversită
ţii în unitate. 
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Cercetările întreprinse în acest domeniu ne 
dezvăluie teatrul folcloric dc tip divertismen
tal întîi ca un teatru neofolcloric şi apoi ca 
un teatru metafolcloric. Ce vreau să înţeleg 
prin aceste două specii ? Teatrul neofolcloric 
este un teatru eminamente desacralizat. De-
sacralizarea lui este paralelă cu diversifica
rea lui tematică. Pe măsură ce teatrul folclo
ric s-a desacralizat, s-a pus accentul pe infra
structura lui dramatică. Teatrul neofolcloric 
devine, deci, un teatru care se adresează, în 
toate ocaziile, stărilor conflictuale în comuni
tăţile sociale de tip etnic. Care sînt aceste 
stări conflictuale ? Naşterea, nunta, moartea 
— în aspectele lor profane. Teatrul divertis
mental nu se referă numai la stările con
flictuale ale omului, numai la naşterea omu
lui , ci şi la naşterea unor animale obişnuite. 
I n Oltenia, pînă la începutul secolului nostru, 
după naşterea unui viţel, într-o gospodărie, 
se improviza o scenetă spre a-i da acestuia 
un nume. Sau un spectacol despre Nunta 
oilor într-o tîrlă. I n plus, teatrul neofolcloric 
se adresează şi unor situaţii sociale speciale. 
E l intervine în unele acţiuni comunitare la 
care teatrul folcloric de tip sacral nu s-a 
gîndit niciodată. E x e m p l u l se referă la spec
tacolul Strigărilor peste sat, care blamează un 
furt, o crimă, un act reprobabil sau care glo
rifică eroismul ideal sau real, un act de în
temeiere a unei instituţii comunitare eau un 
moment elevat de luptă socială. A m putea 
spune, ca atare, că în teatrul neofolcloric se 
au în vedere toate categoriile de activităţi 
care au apărut în decursul istoriei societăţii 
omeneşti. I n feudalism s-a dezvoltat un tea
tru legat de bresle. I n Transilvania şi în 
Moldova, pnele spectacole de tipul teatrului 
neofolcloric au fost axate pe faptele eroice 
ale luptătorilor pentru dreptate şi libertate 
socială : teatrul · de haiduci, teatrul exponen
ţilor luptei sociale de eliberare, al luptei pen
tru independenţă, al luptei pentru unitate na
ţională etc. Deci, se poate afirma că în tea
trul neofolcloric apar atîtea specii şi sub
specii de manifestări teatrale eîte forme de 
activităţi noi au fost impuse de evoluţia so
cietăţii spre viaţa modernă, contemporană. 
Această situaţie n e este relevată de faptul că 
teatrul neofolcloric contemporan de tip diver
tismental a adoptat şi unele' teme ştiinţifico-
fantastice. Literatura ştiinţifico-fantastică, care 
a pătruns în masele largi de cititori, le-a 
schimbat concepţia despre lume şi viziunea 
despre viaţă, intrînd în conul de lumină al 
creatorului de teatru neofolcloric. Astfel, în 
România au apărut piese neofolclorice pe. 
tema Satelitului. Şi este impresionant faptul 
că teatrul neofolcloric din ţările care au lan
sat sateliţi — Uniunea Sovietică şi Statele 
Unite ale Americii — nu au creaţii teatrale 
populare corespunzătoare celor pe care le are 
ţara noastră. 

— Ce explicaţie daţi fenomenului ? 

— Această receptivitate a românului la 
tot ce este nou, această deschidere spre uni 
versul ştiinţei şi al tehnicii, a căpătat ecou 

în conştiinţa creatoare a teatrului neofol
cloric. Este o trăsătură de caracter elevat, 
această receptivitate la nou α poporului nos
tru ; ea exprimă o profundă înţelegere a lu 
crurilor, tendinţa de a merge în pas cu vre
mea, cugetarea avansată pe plan - folcloric. 
Folclorul românesc actual nu este, deci, în
chistat, static, dogmatic, ci activ, dinamic, 
militant, creator. 

— Aveţi convingerea că teatrul fol
cloric n u va dispărea ? 

— Din cercetările întreprinse în această 
direcţie, reiese că teatrul folcloric nu va dis
părea. N u v a putea să dispară, pentru că 
este în miezul lucrurilor. Chiar dacă previzi
unea ştiinţifică s-ar dezvolta pînă la refuz, 
eliminînd din viaţa noastră tot ceea ce este 
poezie, tot ceea ce este aspiraţie metafizică, 
şi totul s-ar reduce numai şi numai la strictul 
necesar, s-ar drămui, s-ar cuantifica, în aşa 
fel încît viaţa noastră ar deveni o sinteză 
integratoare a normelor ştiinţifice bio-psiho-
sociale, de la naştere pînă la moarte, şi a¬
tunci, încă, spiritul omenesc — care se auto
analizează, se autodepăşeşte şi se autovalori-
fică mereu — ar putea, în această reflecţie 
multiplă şi polivalentă, întoarsă asupra sa, 
să-şi găsească izvoarele unui teatru folcloric 
propriu. Aceasta se întrevede în deplasarea 
centrului de greutate al teatrului folcloric de 
tip divertismental, din zona lui rurală, în 
cea urbană 

Odată cu întregul folclor, teatrul folcloric 
se deplasează de la sat la oraş, uneori prin 
mijloacele mass-media. L a ora actuală, vor
bim de un folclor urban tot aşa de constant 
ca şi folclorul rural . Folclorul urban este un 
folclor de satiră, de umor, de anecdote, de 
gaguri, de ironii şi calambururi legate de 
multiplele forme de activitate contemporană: 
de l a . viaţa religioasă la cea de familie, de 
la viaţa socială la viaţa politică etc. Nu-i 
scapă nici un sector de activitate materială 
ori spirituală. Ne place, nu ne place, îl' ac
ceptăm, nu-1 acceptăm, el merge înainte. 
Toate produsele lui literare reflectă un pro
ces de creaţie invers în raport cu folclorul 
rural . Folclorul rural a deţinut întîietatea 
pînă la jumătatea secolului nostru. E l a ra
diat din mediul rural în mediul urban. In 
prezent, se produce un proces invers : folclo
rul urban a început să radieze, din mediul 
orăşenesc, în mediul rural . Produsele lui 
ajung la ţară, se modifică şi se integrează 
sau se alterează, dar îşi continuă drumul. In 
contemporaneitate, creaţia folclorică se reali
zează, deci, la două niveluri , rural şi urb%n, 
totodată, comunicarea între aceste niveluri 
făcîndu-se după principiul vaselor comuni
cante. 

—· Afirmaţia dumneavoastră că tea
trul folcloric n u v a dispărea pare cu 
atît mai îndrăzneaţă cu cît uni i filo
zofi ai culturii au considerat că fol
clorul aparţine civilizaţiei de tip oral, 
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premergătoare civilizaţiei tiparului — 
galaxiei Gutenberg, ciim o numeşte o 
carte de succes ; ar rezulta că folclo
rul , ca atare, v a dispărea atunci cînd 
civilizaţia tiparului, care a înlocuit 
civilizaţia orală, va fi, la rîndul ei, 
înlocuită de civilizaţia electronică a se
colului al X X I - l e a . Dumneavoastră cre
deţi în existenţa, 1n continuare, a ci 
vilizaţiei dc tip oral, in coexistenţa 
acesteia cu civilizaţia electronică ? 

— Intre civilizaţia electronică a viitorului 
şi folclor nu există incompatibilitate : acestea 
sînt două forme de creaţie complementare. 
Civilizaţia electronică va puten să secătuiască 
a n u m i t e genuri ale folclorului şi să dezvolte 
la maximum altele. Dacă omul . ar deveni 
mut şi ar înlocui limbajul vorbit cu un alt 
sistem de comunicare, nici atunci nu am 
putea susţine că forma orală a folclorului va 
dispărea. Folclorul oral nu va dispărea, ci 
va fi dublat de un folclor transmis, comuni
cat şi prin alte mijloace. Idcen că tiparul a 
eliminat folclorul este eronată. Folcloriştii din 
întreaga lume caută, în prezent, să reconsti
tuie mijloacele de comunicare ale folclorului 
urban, care au intervenit imediat după apa
riţia' tiparului, punnînd în valoare efemeri
dele culturale : foile volante, afişele scrise de 
mină, caricaturile social-politice etc. I n fol
clorul difuznt prin mijloace dc informare 
care se modificau de la o zi la alta, icono
grafia satirică, poezia-acrostih şi altele repre
zintă protestul, satira sau adeziunea la o 
nouă formă de viaţă 

,— Stimate tovarăşe profesor, ce şan
se are teatrul folcloric să pătrundă în 
teatrul cult contemporan ? 

— Trebuie să mă întorc la ceea ce am 
spus despre teatrul neofolcloric şi despre tea
trul mctafolcloric. I n esenţa lui , teatrul meta-
folcloric se întoarce asupra izvoarelor lui te
matice de creaţie, asupra conţinutului^ lu i , 
transsimbolizat, reflectează asupra stilisticii 
folclorice şi asupra mesajului lu i , revalorifi

cat. Cum se realizează întoarcerea aceasta a¬
supra lui însuşi ? Teatrul mctafolcloric preia, 
din folclorul propriu-zis, îndeosebi din cel 
divertismental, temele folclorice fundamentale, 
le regîndeşte şi le transpune în creaţii, care, 
uneori, sînt semicultc, alteori, sînt culte, în 
înţelesul plenar al termenului. 

Deci, teatrul metafolcloric prezintă două 
specii: o specie semicultă — vreau să zic, 
acea formă de tranziţie dintre creaţia folclo
rică şi creaţia cultă — şi o specie cultă. I n 
specia semicultă se încadrează aşa-zisele piese 
cu adresă social-politică : Pacea generală, Că
derea Berl inului etc., spectacole de teatru 
metafolcloric, jucate pe Valea Bistriţei mol
doveneşti. In ambele piesete este vorba des
pre primul şi al doilea război mondial. Spec
tacolele de teatru metafolcloric revin mereu 
asupra unor balade sau povestiri populare 
teatralizate, transpuse cu mijloacele tehnice 
moderne pe care le sugerează, prin imitaţie, 
teatrul cult. Pentru că teatrul metafolcloric 
suferă — în cazul acesta, indirect — influen
ţa de sUs în jos a teatrului cult. 

— Să determinăm şi drumul invers. . . 

— Există şi un teatru metafolcloric care 
suferă influenţele directe ale teatrului folclo
ric propriu-zie, deci, de jos în sus. Acesta 
este teatrul marilor creatori de teatru cult : 
Lucian' Blago, Victor Eft imiu , Victor Ion 
Popa ; dar.şi Marin Sorescu şi alţii. Cum au 
procedat aceştia ? Au . luat tema folclorică 
propriu-zisă, au regîndit-o, i-au transsimboli
zat conţinutul, i-au modificat mesajul ; în 
l ini i mari , nucleul a rămas acelaşi, dar a fost 
încărcat de valenţe etice noi, uneori, de rezo
nanţe noi în viaţa contemporană. 

I n concluzie, orice civilizaţie (chiar şi aceea 
viitoare, electronică) îşi creează folclorul ei, 
care este starea de spirit, mentalitatea, clima
tul ei de creaţie populară. „Folclorizarea", în 
sensul* major a l cuvîntului, este un proces 
permanent de creaţie al spiritului omenesc, 
care se dezvoltă în pas cu viaţa şi care re
flectă viaţa, la toate nivelurile şi sub · toate 
aspectele ei esenţiale. 
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